

携手并肩 共同迎接美好明天

——习近平主席在中国—中亚峰会上的主旨讲话为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体提供行动指南

■ 新华社记者

这是具有里程碑意义的外交盛举

5月19日上午，西安国际会议中心。《秦岭新晖》的巨幅壁画前，习近平主席同中亚五国元首合影，镜头定格下六国首次以实体形式举办峰会的历史瞬间。

“让我们携手并肩，团结奋斗，积极推进共同发展、共同富裕、共同繁荣，共同迎接六国更加美好的明天！”

习近平主席在中国—中亚峰会上发表主旨讲话，从构建中国—中亚命运共同体的大格局出发，擘画中国—中亚合作新蓝图，展现双方互利共赢、命运与共的广阔前景。

在百年变局加速演进的背景下，习近平主席的重要讲话着眼时代发展大势，体现世代友好的人民期盼，必将对深化中国同中亚国家关系、推动构建人类命运共同体产生重要而深远的影响。

筑就合作典范

——开启中国中亚关系新时代

19日的西安国际会议中心，贵宾盈门、万众瞩目。

“今天我们在西安相聚，续写千年友谊，开辟崭新未来，具有十分重要的意义。”习近平主席鲜明道出此次峰会的意义。

作为今年中国首场重大主场多边外交活动，中国—中亚峰会的举行在中国中亚关系史上树立起一座新的里程碑。

谈到习近平主席的主旨讲话，国务委员兼外交部长秦刚指出，这是新时代以来，中国最高领导人首次完整、集中、系统向国际社会阐述对中亚外交政策，

得到了中亚各国元首的高度赞同和热烈响应，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体提供了根本遵循和行动指南。

西安，古丝绸之路的东方起点；中亚，“一带一路”首倡之地。历史、现实与未来在这里交织，绘就一幅中国同中亚世代合作的恢弘画卷。

“中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础，在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。”习近平主席回顾历史、瞻望现实、指引未来。

西北大学丝绸之路研究院院长卢山冰说，习近平主席在讲话中援引李白“长安复携手，再顾重千金”的诗句，生动阐述了中国与中亚友好交往的悠久历史和光明前景。

在百年变局中前行，中国同中亚关系走势备受瞩目。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。建设一个什么样的中亚，如何推进中国同中亚国家关系，关系着地区乃至世界的和平与稳定。

世界需要一个稳定的中亚、世界需要一个繁荣的中亚、世界需要一个和谐的中亚、世界需要一个联通的中亚——习近平主席在讲话中就建设一个什么样的中亚提出“四点主张”。

国务院发展研究中心欧亚社会发展研究所所长李永全说，习近平主席的讲话彰显中国始终不渝的和平发展理念。发展同中亚的关系，中国从一开始就以互尊互信为基础，不搞零和博弈和丛林法则，开创合作共赢新模式，建设和谐共存大家庭。

相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互

利共赢——建交31年来，正是秉持这一友好交往的“成功密码”，中国同中亚国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴，再到命运共同体的历史性跨越，成为构建新型国际关系的典范，为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

新机制开启新时代，新起点再创新辉煌。

“今天，在古丝绸之路的东方起点西安举行首次中国—中亚峰会，必将开启中亚同中国关系的新时代，开辟未来合作广阔前景。”土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫的话道出与会中亚国家元首的共同心声。

走好人间正道

——为构建中国—中亚命运共同体指明路径

此次峰会对中国—中亚机制进行了立柱架梁和全面布局。各国商定将以此次峰会为契机，正式成立中国—中亚元首会晤机制，每两年举办一次。新机制的建立为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入强劲动力。

着眼各国人民根本利益和光明未来，习近平主席在讲话中就建设中国—中亚命运共同体提出“四个坚持”：

坚持守望相助——携手建设一个守望相助、团结互信的共同体；

坚持共同发展——携手建设一个合作共赢、相互成就的共同体；

坚持普遍安全——携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体；

坚持世代友好——携手建设一个相知相亲、同心同德的共同体。

在“今日哈萨克斯坦”通讯社社长铁

木尔·库瓦托夫看来，中国与中亚五国元首齐聚此次峰会，共谋未来发展大计，习近平主席的讲话进一步指明构建更加紧密的中国—中亚命运共同体的实践路径。

面对充满不确定性的世界，只有同舟共济，才能行稳致远。

“四个坚持”中，坚持守望相助筑牢合作基石——

“我们要深化战略互信，在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上，始终给予彼此明确、有力支持，携手建设一个守望相助、团结互信的共同体。”习近平主席话语坚定。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫说，习近平主席提出的一系列倡议为落实联合国可持续发展目标注入新动力，只要同舟共济、形成合力，就一定能为地区乃至世界的繁荣发展作出重要贡献。

“四个坚持”中，落实三大倡议汇聚合作力量——

习近平主席在讲话中从践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议出发，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体提供根本遵循。

中国倡议，应者云集。哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，在当前复杂国际形势下，习近平主席提出的三大倡议具有重要意义，哈方积极支持，愿同中方一道，充分利用中国—中亚机制，共同促进地区安全、稳定和发展。

落实全球发展倡议，习近平主席在讲话中提出要继续在共建“一带一路”合作方面走在前列。

“‘一带一路’倡议将各方利益纳入考量，致力于与各国发展战略实现对接，有力推动了中亚国家经济社会发展。”乌

兹别克斯坦世界经济与外交大学专家阿扎马特·谢伊托夫说。

中国现代国际关系研究院欧亚所所长丁晓星说，以落实习近平主席一系列倡议为路径，中国—中亚命运共同体的建设，必将为推动构建人类命运共同体和新型国际关系产生积极的示范效应。

共迎光明未来

——擘画合作共赢美好蓝图

擘画中国—中亚合作新蓝图，中国既是倡导者，更是行动派。

加强机制建设、拓展经贸关系、深化互联互通、扩大能源合作、推进绿色创新、提升发展能力、加强文明对话、维护地区和平——习近平主席提出“八点建议”，以空前力度的务实举措展现中国担当。

“八点建议”中，一项项具体措施在峰会通过的《中国—中亚峰会西安宣言》中进一步落实，并细化为《中国—中亚峰会成果清单》中54条主要合作共识和倡议、19个中方倡议成立的多边合作平台以及9个双边合作文件。

“这些建议突出了一个‘实’字，表明中国与中亚的合作机制不是清谈概念，而是走深走实的具体行动，表明了中方以自身发展为地区和平与发展注入更多确定性的决心和意愿。”李永全说。

以平台为桥，不断夯实相互信任的基石——

19日下午，中国—中亚实业家委员会成立，标志着中国—中亚机制框架下的工商界合作迈上新台阶。

“委员会的成立，为各方工商界搭建了对话合作的新平台，有助于充分发挥各方潜力，整合强大资源，为中亚和中国

开辟巨大的合作前景。”土库曼斯坦驻华使馆商务代表白特罗夫说。

以合作为桥，凝聚繁荣发展的共识——

习近平主席在讲话中提出了中国—中亚全方位合作的一系列务实举措，决心之大、力度之强，前所未有。

5月18日，西安首开至塔吉克斯坦首都杜尚别的国际航线，实现了西安至中亚五国客运航线全覆盖。

乌兹别克斯坦独立分析人士古尔沙达·乌拉扎利耶娃表示，西安与中亚国家城市通航具有重要意义，这将促进中国与中亚国家的经贸往来，进一步推动旅游发展和人文交流。

“我们始终欢迎各国外的企业家前来投资兴业。”塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示，面对共同的威胁和挑战，深化中亚同中国的务实合作，特别是拓展在工业、能源、贸易等更广泛领域合作，将为区域经济发展注入源源不断的活力，创造更多就业岗位。

以梦想为桥，坚定并肩前行的信心——

新时代新征程上，中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

“我们愿同中亚国家加强现代化理念和实践交流，推进发展战略对接，为合作创造更多机遇，协力推动六国现代化进程。”习近平主席的讲话，展现以中国新发展为世界提供新机遇的决心和行动。

西安国际会议中心外，昔日东出长安之地，滔滔灞河向前奔流。

从西安再出发，中国和中亚国家乘合作之舟，扬时代之帆，必将在建设命运共同体的新航程上乘风破浪、勇毅前行。

（新华社西安5月19日电）

携手打造中国—中亚命运共同体更加美好的未来

——多国人士高度评价习近平主席在中国—中亚峰会上的主旨讲话

■ 新华社记者

5月19日上午，国家主席习近平在陕西省西安市主持中国—中亚峰会，并发表题为《携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国—中亚命运共同体》主旨讲话。

国际舆论和海外人士持续高度关注此次峰会，认为习近平主席的主旨讲话从战略高度为中国—中亚合作擘画蓝图，阐释了中国—中亚命运共同体的深刻内涵和实现路径，为中国和中亚国家进一步深化全方位合作指明方向、注入动力，将推动六国走向共同发展、共同富裕、共同繁荣的美好明天。

俄罗斯圣彼得堡国立大学教授扬娜·列克修蒂娜通过媒体报道研读习近平主席的主旨讲话，她表示，中国通过开展合作促进中亚国家的经济发展和社会繁荣，“作为建交31年来六国元首首次以实体形式举办的峰会，中国—中亚峰会将引领发展方向，有力推动多边合作发展”。

在西安报道中国—中亚峰会的“今日哈萨克斯坦”通讯社社长铁木尔·库瓦托夫注意到，习近平主席在主旨讲话开篇就提及古丝绸之路。在他看来，十年来，中国同中亚国家共建“一带一路”取得了非凡成就，为地区繁荣稳定发挥了重要的作用，对全世界也具有重要意义。

俄罗斯圣彼得堡国立大学教授扬娜·列克修蒂娜通过媒体报道研读习近平主席的主旨讲话，她表示，中国通过开展合作促进中亚国家的经济发展和社会繁荣，“作为建交31年来六国元首首次以实体形式举办的峰会，中国—中亚峰会将引领发展方向，有力推动多边合作发展”。

“这是中国和中亚国家的共同期待，也是世界的共同期待。”巴基斯坦伊斯兰堡国际事务理事会主任赛义德·乔杜里对习近平主席的主旨讲话深有感触。在他看来，中国与中亚国家的密切合作始终建立在相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互

济、互利共赢的基础上，为各国人民带来和平与繁荣。

土耳其知名智库马尔马拉基金会主席阿克坎·苏威尔认为，习近平主席的主旨讲话向各国发出深化友谊、共同发展、共筑和平、相互联通的倡议，为中亚地区的长治久安凝心聚力，这符合世界各国期待，此次中国—中亚峰会成功举办是地区各国间进一步提升互信、扩展合作的新起点。

描绘建设中国—中亚命运共同体路线图

六国元首在去年举行庆祝中国同中亚五国建交30周年视频峰会时，共同宣布建设中国—中亚命运共同体。在此次峰会上，习近平主席进一步阐释了建设中国—中亚命运共同体的深刻内涵，提出“四个坚持”——坚持守望相助、坚持共同发展、坚持普遍安全、坚持世代友好，引起广泛共鸣。

苏威尔认为，习近平主席主旨讲话描绘出建设中国—中亚命运共同体的路线图。中国同中亚国家的合作基于各国自身发展道路和特点，强调共同发展和普遍安全，为中国—中亚合作打开共享发展成果的大门。

乔杜里强调，习近平主席的主旨讲话切中肯綮，建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国—中亚命运共同体，需要各国进一步加强战略互信，

在涉及核心利益问题上相互支持。

聆听习近平主席主旨讲话后，参与报道本次峰会的《哈萨克斯坦实业报》总编辑科尔茹姆巴耶夫说，习近平主席在主旨讲话中提出“四个坚持”，将践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议三大倡议的内容涵盖其中，展现了中国负责任大国形象。

“中国—中亚峰会正是各国践行中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议的生动体现。”然谢托夫认为，在各国元首顶层设计和战略引领下，中国—中亚合作动力十足，未来必将越来越紧密，不断涌现新项目。

阿富汗喀布尔大学学者纳吉布拉·贾米对习近平主席主旨讲话中关于坚持普遍安全的论述感触颇深。“中国同中亚国家在打击‘三股势力’上的一致立场将有助于消灭地区不稳定因素，为阿富汗的和平重建营造稳定地区环境。”

吉尔吉斯斯坦国际问题专家伊戈尔·舍斯塔科夫认为，中国同包括吉尔吉斯斯坦在内的中亚国家的友谊经受住了时间考验，中方一贯反对外部势力以任何借口干涉中亚各国内政、制造混乱和动荡，习近平主席的主旨讲话充分彰显中国积极参与中国—中亚发展，帮助维护中亚地区社会政治稳定的决心与诚意。

塔吉克斯坦经济发展和贸易部长扎夫基·扎夫基佐达说：“中亚地区仍有巨大潜力待开发。把中国和中亚国家各自

潜力充分对接，是中亚国家的重要发展目标，也将使各方实现共赢。”

为中国—中亚合作指明行动方向

“加强机制建设”“拓展经贸关系”“深化互联互通”“扩大能源合作”“推进绿色创新”“提升发展能力”“加强文明对话”“维护地区和平”——展望中国和中亚五国未来发展合作前景，习近平主席在主旨讲话中提出八点建议，为中国—中亚合作指明行动方向，得到多国人士积极响应。

“中国的投资、高新技术，以及中国在农业、工业、交通等领域的解决方案，对中亚国家的发展具有重要作用。”乌兹别克斯坦中亚国际研究所专家阿利姆别科夫说，此次峰会为中国和中亚合作搭建了全新平台，习近平主席提出的建议将为乌中扩展合作提供更多可能性。在中国—中亚机制框架下，乌兹别克斯坦同中国发展合作关系，在地区内共同打造长期互利项目，符合相关各方利益，有助于推动地区国家融入全球经济与交通物流体系。

土库曼斯坦外交部国际关系研究所专家多夫列特梅拉德·马梅多夫高度关注习近平主席在主旨讲话中提到的深化互联互通、扩大能源合作等建议。他说，对土库曼斯坦而言，中国—中亚合作中的优先任务是建立现代化基础设施，利

用里海及土方港口优势，保障欧亚大陆交通一体化。“中国—中亚合作机制不断强化，必将惠及所有参与方，各方对合作前景充满信心。”

在科尔茹姆巴耶夫看来，中亚国家和中国间有很多可以充分挖掘潜力的领域，如能源、产业合作、交通走廊、文化交流、教育和数字技术等。哈中在此次峰会期间签署的合作文件几乎涵盖两国所有合作领域，为哈中构建命运共同体、深化经贸合作开辟了广阔前景。

扎夫基佐达同样看好中亚国家与中国合作的巨大潜力。他说，中亚国家希望通过这次峰会，与中国实现合作共赢。塔吉克斯坦与中国签署的合作文件涵盖众多优先发展领域，相信将进一步推动两国合作。

在乔杜里看来，习近平主席提出的建议“经过深思熟虑的全面规划，具有广泛的影响力”，将取得积极成果。他说：“期待中亚国家继续坚持和平、稳定与团结，以实现繁荣发展的共同事业，相信中国与中亚国家的合作将为地区和世界带来积极丰硕的成果。”

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所专家斯坦尼斯拉夫·普里特钦表示，中国将同中亚国家的合作提升到全新高度，提出了一系列有助于推动中国—中亚关系发展的合作计划和项目，俄罗斯和中国在发展同中亚国家关系方面立场一致。

（新华社西安5月19日电）

搭建新平台 开辟新前景

——多国人士积极评价中国—中亚峰会取得丰硕成果

■ 新华社记者

5月19日上午，国家主席习近平在陕西省西安市主持首届中国—中亚峰会。哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦五国总统出席。元首们全面回顾中国同中亚五国友好交往历史，总结各领域合作经验，展望未来合作方向，一致同意着眼未来，携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

多国人士认为，此次峰会擘画了未来中国—中亚关系发展蓝图，峰会达成的丰硕成果让国际社会看到中国同中亚国家打造面向未来的深度合作新前景，感受到双方携手发展为世界繁荣稳定注入的强劲动能。

元首引领 打造合作新平台

习近平主席和中亚五国元首共同种下六棵石榴树，象征中国同中亚紧密团结合作。各方宣布，以举办此次峰会为契机，中国—中亚元首会晤机制正式成立，将极大促进中亚地区的稳定与发展”。

中国—中亚峰会是今年中国首场重大主场外交活动，也是建交31年来六国元首首次以实体形式举办峰会。土库曼斯坦外交部国际关系研究所专家多夫列特梅拉德·马梅多夫表示，此次峰会将为未来双方开展互利合作开辟新的光明前景。

“友好关系擘画了蓝图”。

谈到峰会取得的成果，巴基斯坦知名汉学家赛义德·哈桑·贾韦德特别强调元首战略引领的作用。他说，中国—中亚元首会晤机制正式成立是中国与中亚国家紧密关系发展的必然结果，为双方今后开辟新的合作领域打下了良好基础。